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Източник: Agri.bg 

 

Заглавие: Гигантска оранжерия се захранва от завод за битови отпадъци 

 

Как Есекс създава устойчива храна от това, което изхвърлят гражданите му 

 

Линк: https://agri.bg/novini/gigantska-oranzeriia-se-zaxranva-ot-zavod-za-bitovi-

otpadieci 

 

 
 

Текст: В британското графство Есекс се реализира проект, който използва 

енергия от битови отпадъци за отглеждане на домати в индустриален мащаб. До 

2027 г. край град Брадуел ще бъде завършена най-голямата нисковъглеродна 

оранжерия в Европа. Тя ще бъде захранвана изцяло от битови отпадъци, 

съобщава The Conversation. 

 

Как да отгледаме здрави краставици и домати с по-малко пръскане? 
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Иновативната оранжерия ще е с площ от 40 хектара. Тя ще се намира в 

съседство със завод за оползотворяване на отпадъци в Ривенхол. Отпадъците ще 

се изгарят на място, а произведената пара ще изпълнява по два начина. Част от 

нея ще се използва за производство на електричество, а останалата - за 

целогодишно отопление на огромната оранжерия. Резултатът? До 30 000 тона 

домати годишно - около 6% от вътрешното потребление на Великобритания. 

 

И това не е всичко. За да се затвори цикълът на устойчивост, проектът включва и 

система за улавяне на въглероден диоксид. Вместо парниковият газ да се 

изпуска в атмосферата, той ще бъде пренасочен в оранжерията, където ще 

подпомага растежа на растенията – процес, който не само намалява 

въглеродния отпечатък, но и повишава добивите. 

 

13 хектара от оранжерията ще бъдат оборудвани с изкуствено осветление за 

зимно производство, а една стара авиационна база ще бъде трансформирана 

във вертикална ферма за листни зеленчуци – истински пример за кръгова 

икономика в действие. 

 

С този проект Есекс не само ще се справя с проблема с отпадъците, но и ще 

намали вноса на храна, зависимостта от изкопаеми горива и парниковите 

емисии. Той показва как едно местно решение може да има глобално значение 

- като вдъхновява и други региони да мислят „зелено“ и да превръщат 

проблемите в ресурси. 

 

Източник: Moreto.net 

 

Заглавие: Общините търсят мнението на гражданите за по-справедлива такса за 

отпадъци 

 

Линк: https://www.moreto.net/novini.php?n=513630 

 

 
 

Текст: Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ) 

стартира национално проучване сред гражданите относно нагласите към нови 

модели за управление на битовите отпадъци. Допитването ще се проведе в 

периода от 17 до 30 юни 2025 г. и е част от проекта „Модели за оптимизиране на 

процеса на управление на битовите отпадъци от общините в България“, 

финансиран по Програма „Околна среда“ 2021–2027 г. 

 

Целта на анкетата е да се събере мнение за ефективността и справедливостта 

на съществуващите и потенциални модели за изчисляване на такса битови 

отпадъци, включително идеята за т.нар. принцип „плащаш, колкото изхвърляш“. 

 

Участниците в проучването ще могат да споделят дали са информирани как в 

момента се изчислява такса битови отпадъци, дали биха подкрепили промяна 

на базата на реално изхвърлено количество отпадък, както и какви според тях са 
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справедливи санкции за домакинства и фирми, които системно нарушават 

правилата. 

 

Анкетата е напълно анонимна, отнема около 10 минути за попълване и е 

достъпна онлайн ТУК.  

 

Източник: Столица 

 

Заглавие: Глоби за горене на отпадъци в столичния Люлин 

 

Линк: https://stolica.bg/raion-liulin/globi-za-gorene-na-otpadatsi-v-stolichniya-lyulin  

 

 
 

Текст: Екип на Столичен инспекторат откриха с помощта на дрон къде в район 

"Люлин" се горят нерегламентирано отпадъци, съобщават от ведомството. 

Проверките са направени рано тази сутрин в ж.к. "Филиповци". Установено е, че 

в края на квартала, далече от жилищни сгради, няколко лица горят боклуци. 

 

С помощта на дрона инспекторите са локализирали точните места на 

нерегламентираното горене. Потърсено е съдействие от служители на 09 РУ-

СДВР за установяване на самоличността на нарушителите. Единият вече е със 

съставен акт, а за останалите двама тече процедура по установяване, за да 

бъдат предприети административно-наказателни мерки. "Контролът и 

недопускането на нерегламентирано горене на открито е важна мярка в 

борбата за чистота на атмосферния въздух и околната среда, а проверките са 

системни, като се реагира и на сигнали", посочват от Инспектората. 
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